

「股神」誘炒A股 騙款飆千倍

最傷一宗失451萬元 市民參與或犯內幕交易罪

網上社交媒體充斥各種所謂「股神」和炒股「精英班」，部分更附上股壇名人頭像作招徠，諸如「28歲買兩層樓、30歲財務自由」等字句讓人熱血沸騰，但其中滿布騙局，特別是炒內地股票(A股)內幕消息的騙案急升，今年首季809宗投資騙案造成4.87億元損失，單是炒內地股票騙案首4月就有79宗，較去年同期急升78倍，股民損失7,174萬元更上升千倍。警方提醒市民，在可疑平台參與投資除損失金錢外，也可能觸犯內幕交易及洗黑錢罪。

針對不斷趨升的炒內地股票投資騙局，警方商業罪案調查科和證券及期貨業界日前聯合透過傳媒向市民發出警示。商業罪案調查科訛騙組總督察柯詠恩表示，今年首季香港整體投資騙案延續升勢，受害人年齡介乎17至86歲涉及不同背景，合共損失4.87億元，佔今年首季整體詐騙案的損失金額達43%，其中升勢最明顯是投資內地股票騙案，今年首4個月已接獲79宗，按年急升78倍，共損失7,174萬元，較去年同期6.24萬元升逾千倍，最大一宗損失451萬元。踏入5月一名70歲退休人士更被騙去515萬元。

一般情況下，騙徒會先假冒本地持牌股票經紀或客戶服務員，透過Facebook、Ig和WhatsApp等社交媒體發出「致富脫貧」的誘人訊息，聲稱會有內地股票內幕消息，並保證有回報20%至50%的內地股票推介。當受害人點擊訊息後，就被加入通訊軟件群組。騙徒再詭稱可買到滬港通及深港通買不到的內地股票，誘騙受害人一齊炒。當受害人參加計劃後，騙徒便向受害人發送超連結，點擊下載虛假的投資流動應用程式，並在網上交易平台開設戶口。

其中最可疑的是騙徒叫受害人匯款到一些私人銀行戶口，而不是騙徒賣廣告時宣稱的證券商戶口。有時騙徒會讓受害人按「貼士」自行操作買賣，但騙徒在平台上製造假的升幅。為了「放長線釣大魚」，初期會讓受害人提取部分利潤以取得受害人信任，直至受害人加大投資額到一定數目，騙徒就會禁止其提取本金和利潤，最後關閉其賬戶。

親臨券商辦事處開戶最穩妥

香港證券及期貨專業總會會長陳志華提醒市民，在光顧證券商開立戶口時，可先在證監會網頁的持牌人及註冊機構公眾紀錄冊查核，以確定有關證券商或持牌代表是否真實存在。開戶時最穩妥的渠道，是親身到證監會公眾紀錄冊所顯示的公司地址辦理手續，同時到證券商官方網頁顯示的銀行戶口存入資金。

投資騙案數據

	香港整體投資騙案		涉內地股票投資騙案	
	2022年首季	2023年首季	2022年1至4月	2023年1至4月
宗數	549宗	809宗	1宗	79宗
損失金額	3.34億元	4.87億元	6.24萬元	7,174萬元
受害人數	567人	825人	1人	80人

資料來源：香港警方

童樂居女職員虐9幼童囚約50周

香港保護兒童會院舍「童樂居」虐兒案，累計34名職員被起訴，其中27歲幼兒工作人員早前承認9項虐兒罪。裁判官昨在九龍城裁判法院判刑時，批評被告行為「粗野」，令法庭「萬分驚訝」，亦不尊重幼童照顧者的身份，判處被告入獄4個月34周。

被告馮凱琳早前承認，於2021年12月1日至12月21日期間，虐待9名年齡3歲或以下的幼童。署理主任裁判官黃雅茵判刑時指，男童G及P案發時只有1歲，

特別脆弱，稍微碰撞便易有瘀傷、腦部受創等，但被告卻膝跪G和掌摑P，導致P頭部撞牆。被告亦強行將兩歲男童B的雙腿分開壓至「劈腿」狀維持約20秒，明顯對B造成大程度痛楚；另有5名幼童的頭部遭拍打；被告又曾將一名身份不詳幼童拖到身前，用腳夾住他後，多次舉起腳踏在其耳邊，黃官指被告行為對該幼童造成「視覺及體感的震撼」，又認為雖無證據顯示9人有明顯傷勢，但可想像已承受相當程度痛楚。



警方提醒市民，於可疑平台參與投資小心誤墮網騙。

先賺10萬放下戒心 老手加碼倒失百萬

「見到佢哋幫我買股票真係升到停板，即10%，10%利潤咁升賺到唔少，所以不斷加碼。」擁有10年投資經驗的李先生(化名)憶述，去年底一名自稱投資公司職員透過社交媒體接觸他，聲稱可協助投資內地股票，甚至買到滬港通及深港通也買不到的內地股票以獲更高回報，吸引他加入投資群組，並下載一個虛假的投資流動應用程式並開設賬戶。

李先生按對方指示將資金存入3個本地個人銀行戶口及與交易平台不同名稱的公司銀行戶口。身為資深股民的李先生坦言開始也有些顧慮，但對方解釋有關戶口是在內地，如想買滬港通及深港通買不到的內地股票，就一定要存錢到這些內地戶口。

最初李先生只存入少量資金「試水」。當投資首次獲利約10萬元時，他即嘗試提取利潤，而騙徒為「放長線釣大

魚」毫不猶豫發放10萬元利潤，令李先生打消疑慮，投資額加到逾百萬元，直至想連本帶利全數提走金錢時，平台客服即以系統出現問題等理由阻止，其後更要求支付10萬元手續費才能重啟戶口。他這時才察覺墮入騙局，而投資平台亦隨即消失，最終蒙受122萬港元損失。

今年首季墮A股騙局的最大受害人，是一名60歲退休男護士，被騙去451萬元。受害人去年底經社交媒體接觸到所謂「投資專家」的宣傳訊息，加入群組根據指示下載一個虛假投資流動應用程式開設投資戶口，再按指示存錢至9個不同本地個人銀行戶口。投資初期他曾成功提取回報約30萬元，其後加碼將300萬元重錘買A股，當賬面顯示有百萬元利潤時，他向平台要求提取本金和利潤，卻被拒絕，最終發現是一場騙局。